

# 信用有价值 守信有力量

## 核心阅读

国家发展改革委、中国人民银行今年1月联合公布首批社会信用体系建设示范城市名单,南京、厦门、义乌等12个城市“上榜”。通过建立社会信用体系建设推进机制和公共信用信息共享平台、建立红黑名单及管理办法、创新信用惠民惠企措施等,城市信用体系建设不断推进,守信者受益、失信者难行的社会氛围正在形成。

10%的工程款作为应急保障资金。一旦出现施工班组拖欠农民工工资情况,除没收履约保证金外,还将先扣回的应急保障资金作为农民工工资直接发放。

据南京市人社局有关负责人介绍,南京以“市民卡”为载体,构建民生保障、行业管理、社会管理“三位一体”的建筑业施工作业人员实名制管理新模式,累计为施工作业人员免费办卡81.97万张,通过市民卡发放工资43亿元,按月足额发放工资制度和实名制管理制度覆盖率超过90%。

市民卡的作用远不止这些。南京在市民卡中加注个人信用信息,实施信用奖惩,使市民卡成为信用和市民生活消费相关联的载体。2016年11月,“市民诚信卡”正式启用。全市“诚实守信好市民”使用“南京市民诚信卡”可享受坐公交四折、乘坐地铁五折,在金陵图书馆免押金办理读者证等相关优惠。今年,南京又在全市文博场馆对所有无失信记录的市民和“诚实守信好市民”给予相应分级优惠政策,相关银行也对“诚实守信好市民”给予信贷服务“绿色通道”等优待。

在南京,信用信息不仅可以惠民,还能惠企。

“从来没见过这么快速高效的贷款产品,企业发展更有信心了!”南京恒缙电子有限公司负责人吴建辉告诉记者,公司厂房应政府区划安排需要搬迁,因此自主降低了订单量,结果流动资金出现了暂时短缺。江苏银行迈皋桥支行了解到这一情况后,实地调查了企业经营等情况,特别是其在南京税务部门信用等级评价中被评为A级,于是协助公司进行了“税e融”产品的申请,成功获批200万元的额度,帮助企业渡过了难关。

在南京,通过信用信息和大数据手段为企业建立信用画像,依托“我的南京”APP等载体,开发“南京e贷”“税e融”“守重贷”“文化征信贷”等相关信用服务产品,已发放信用贷款约60亿元,支持诚信小微企业创新创业。

### 义乌:事前承诺 简化审批 归集信用大数据,人人都有信用分

3月22日,在浙江义乌工作的徐峰通过浙

江政务网办理了公司住所变更登记。按法律规定,办理公司住所变更登记,需要提供公司登记住所的房产证明、租赁合同等相关材料。由于部分材料缺失,若在以前,徐峰将无法顺利办理。

所幸在2017年7月,义乌市市场监管局下发了《关于推行信用承诺的实施办法》,申请人对自身信用状况、申请材料真实性、符合事项办理条件情况以及违约责任等做出公开书面承诺,并按照承诺积极履行义务,可以简化办事材料和流程。

这是义乌创新实施事前信用承诺过程中的一个缩影。按照“你承诺,我先批,事后审,失信惩”的思路,义乌近来率先推出信用承诺制审批机制,对信用优良的企业和个人通过书面信用承诺替代部分审批材料,实施“容缺受理”,先行发放证照。既简化审批流程,又能对违背承诺主体纳入“黑名单”实施联合惩戒。截至目前,全市已在35个部门122个事项中实施信用承诺,累计承诺2.7万余次。

通过建立全市统一的信用信息共享和公示平台,义乌全面归集55个政府部门、102家金融机构的1555项的信用数据,形成覆盖37万社会法人和其他组织、220万自然人超过1.8亿条记录的多维信用数据库。同时出台了企业和个人信用评价管理办法,建立信用评价模型,对企业、个人分别设定118个和98个加减分项,同时结合“红黑名单”制度中的253个一票否决项,对全市所有企业、个体工商户和其他组织信用实施综合动态评价,个人信用0至200分赋分,实现“人人都有信用分”,并将评价结果作为政府治理和社会化运用的重要依据。

2017年5月,湖南的林某参加了义乌市教师资格考试,并顺利通过了笔试和面试环节。万万没有想到的是,在最后的政审环节中,他被取消了录取资格。原来,义乌市教育局在核查李某的个人信用信息时,发现他存在偷捕他人养殖水产品的行为,决定不予以录取。

以数据和平台为支撑,义乌制定了社会法人、个人联合奖惩办法,合计制定了127项激励措施和260项惩戒措施,在行政审批、公共服务、政府采购、招标投标、财政补助等事项中得到全面应用。2017年,全市共有300余家企业被限制财政资金补助、评优评先,97家

企业被限制参与招投标,416人被限制担任有关职务,2600人次被限制金融信贷,直接促使失信被执行人主动履行案件要求273个,总金额达1.7亿元。

### 厦门:城市治理 信息共享 食品安全“手机扫一扫”,城市治理“上网查一查”

去年,顾伊来到厦门定居。初到厦门,她需要先找一家酒店入住。在网上搜索的过程中,她发现原来除了可以在各类旅游平台上查看酒店的评价情况外,还可以通过厦门旅游信用网查看旅行社、饭店、景区及导游人员等的信用情况,而反之旅行社也可以查询入住人的信用记录,对严重失信人可以采取限制入住等惩戒手段。

不仅如此,对于信用厦门,顾伊还有不一样的体验:购买农副产品时,包装上会有一个二维码追溯标签,通过手机扫描,就可以浏览该农产品生产档案以及企业基本信息……“上网查一查”“手机扫一扫”已成为厦门通过社会信用体系建设推进城市治理创新的一个抓手。

为了打造舒适、安全的旅游环境,厦门率先建立信用旅游管理系统,全面加强旅行社、星级酒店、A级景区、乡村旅游单位及导游人员信用信息的记录与整理,目前已归集7.4万条导游信息,6700条旅游企业信息。而在食品安全方面,通过农产品质量安全信用评级,构建企业、消费者、政府三位一体共同监管模式。目前,全市已建成追溯点73个,种植业农产品达358种,种植面积3.38万亩。

厦门还建立了公共安全管理平台,通过导入71个部门的信用数据,建立企业公共安全风险指数。在之前出台的《厦门市文明行动纲要》中,将不文明旅游、占道经营、违规停车等行为纳入信用管理;《厦门经济特区生活垃圾分类管理办法》则将乱扔垃圾纳入失信行为,实施信用评价和惩戒。

此外,厦门着力构建全市统一的社会信用信息共享平台,已形成具有特色的“两网、两库、两窗口、一张表、一支撑、一保障”格局,实现全国工商系列企业信用信息标准与国家发改系列社会法人信用信息标准“一张表”;创新应用个人身份认证系统,实现基于生物特征“网上身份认证”系统与全市社会信用信息共享平台、“信用厦门”网站对接,实现“实人、实名、实证”。截至2017年底,共享平台归集1.25亿条信用信息数据,覆盖全市所有企业和自然人基本信息。

原载6月5日《人民日报》

## 公安部今年以来侦破污染环境犯罪案件3700余起

据新华社北京6月5日电 记者5日从公安部获悉,今年以来,公安机关紧盯污染大气、污染水体、污染土壤等环境犯罪问题,严密防范、依法严厉打击各类破坏生态环境违法犯罪活动,取得了阶段性突出成效。截至目前,全国公安机关已侦破各类环境犯罪案件3700余起,抓获犯罪嫌疑人5730余名,公安部直接挂牌督办案件211起。

## 全国首张出生医学证明电子证照广州签发

据新华网6月6日消息 6月5日上午10时,市民殷女士在她的微信卡包里,激动地点开了自己儿子的电子出生证,这是广州市妇女儿童医疗中心签发的全国第一张全省通用的出生医学证明电子证照。

科技日报记者了解到,出生医学证明电子证照与纸质出生医学证明在广东省内具有同等法律效力,可广泛应用于30多个办事场景,出生医学证明电子证照将逐步从试点医院向广州市、广东省乃至全国实现产前闭环信息互通。

## 新增11个互联网订餐站点 坐高铁订外卖更方便了

据新华社北京6月5日电 5日起,铁路部门将陆续增加11个高铁动车组互联网订餐站点,方便广大旅客。

目前,全路共有27个互联网订餐和特产配送站,基本为省会及计划单列市所在地主要高铁客运站。为进一步满足旅客对高铁动车组互联网订餐的需要,全面提升客运服务质量,6月5日起,铁路部门将陆续新增沈阳站、天津站、南京站、青岛站、乌鲁木齐站等11个互联网订餐供餐站或特产预订配送站。

## 美朝领导人会晤预计12日上午9时在新加坡举行

据新华社华盛顿6月4日电 美国白宫4日表示,美国和朝鲜领导人会晤预计将于新加坡当地时间12日上午9时在新加坡举行。

### 画里有话



仿冒鞋包、化妆品等图片视频在朋友圈热传,吸引不少消费者购买;一些短视频平台推出“购物车”按钮,用户购买后发现,网络红人推荐的商品竟是“三无产品”……据调查,如今,网络售假行为存在从传统电商平台向社交平台和网络视频平台蔓延的趋势,售假方式也更为隐蔽。

这正是:平台变橱窗,假货暗中藏。奸嫌难分辨,徒令买者伤。

曹一/图 张凡/文

## 下个月住房公积金或将调整

新华社6月5日消息 下个月,你的住房公积金或将迎来调整。

一般来说,住房公积金是以上一年的7月1日至当年的6月30日为一个年度单位进行调整。不少单位会在每年办理完6月份汇缴业务后,根据员工上一自然年度的月平均工资为员工调整其公积金缴纳基数。

今年你的住房公积金将如何变动?快跟小编一起来看看--

### 住房公积金近期或将调整

《住房公积金管理条例》第十六条规定,职工住房公积金的月缴存额为职工本人上一年度月平均工资乘以职工住房公积金缴存比例。单位为职工缴存的住房公积金的月缴存额为职工本人上一年度月平均工资乘以单位住房公积金缴存比例。

随着职工平均工资的变动,公积金也将迎来调整。一般来说,住房公积金是以上一年的7月1日至当年的6月30日为一个年度单位进行调整。

根据《住房公积金管理条例》等规定,单位和个人分别不超过职工本人上一年度月平均工资12%的幅度内,其实际缴存的住房公积金,允许在个人应纳税所得额中扣除。单位和职工个人缴存的住房公积金的月平均工资不得超过职工工作地所在设区城市上一年度职工月平均工资的3倍,具体标准按照各地有关规定执行。

由此可见,能在个人所得税前扣除的住房公积金应为上一年度月平均工资12%以内的实际缴存额度,且基数不能超过当地上一年职工月平均工资的3倍。

### 你的公积金将如何变动?

以北京为例,职工平均工资变化,个人及单位缴纳的公积金都会变化,而公积金账户中的钱全部归个人所有。

职工住房公积金的月缴存额为职工本人上一年度月平均工资乘以职工住房公积金缴存比例。职工本人和单位住房公积金缴存比例为各12%。北京职工住房公积金缴存基数的上限为北京公布的上年度全市职工月平均工资的300%,而下限为北京公布的上年度最低工资标准。

2017年北京市职工平均工资为101599元,月平均工资为8467元。

北京市2017年度职工平均工资比上一年有所增长,意味着不少人的住房公积金也会发生变化。

### 房地产开发企业不得拒绝住房公积金贷款

2017年,住房城乡建设部、财政部、人民银行、原国土资源部联合印发《关于维护住房公积金缴存职工购房贷款权益的通知》(建金[2017]246号),明确房地产开发企业不得拒绝缴存职工使用住房公积金贷款购房,并加大联合惩戒力度。

为方便缴存职工跨区域就业,2017年7月建成并开通全国住房公积金转移接续平台,让数据多跑路,让群众少跑腿,实现了“账随人走,钱随账走”。

## 收获



6月4日,在河南省周口市黄泛区农场的一处晒场,工作人员在装运小麦。“三夏”时节,中原大地麦田满目金黄,黄泛区农场麦收“会战”进入高峰。麦地里,机声隆隆,一派丰收景象。

据统计,截至6月4日17时,河南省已有6155万亩麦田完成收获,约占种植面积的74%,机收率99%。

新华社发

## 阿信带你学理财

阿信理财知识推荐  
——中信代理银行保险“金福连”

中信银行代理银行保险业务,可通过中信银行卡进行保险月缴,灵活调整投保期限和缴费金额,期缴保险集人身保障、养老规划、资产传承、财富增值等多种功能于一体,可满足人生不同时间点对资金的规划和需求,为您和您的家人提前做好教育、养老、医疗的全家幸福保障计划。

**明星产品推荐:金福连**  
缴10年,持续投入,收益高,创新产品,灵活理财  
起点低:每月定投500元,连续10年。  
保障高:以月缴500元为例,最高48万,最低12万。  
疾病意外:12万+账户价值  
一般意外:24万+账户价值  
特定意外:36万+账户价值  
航空意外:48万+账户价值  
收益好:热销17年,历史年均收益率10%以上,行业领先。  
案例:2005年6月购买福连,每月投入500元,持续投入120个月,总计金额60000元,现价116092.1元。  
规划:是您进行子女教育,强制储蓄,养老补充的好工具。  
(保险非存款,投资需谨慎)  
中信银行汝州支行地址:朝阳路与洗耳路交叉口西南角  
理财热线:0375-6096786